

# NÉPLAP

Világ proletárjai egyesüljete!

Boldog új esztendőt!

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PARTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

X. ÉVFOLYAM I. SZÁM

ARA: 50 FILLER

CSÜTÖRTÖK, 1953 JANUÁR 1.

## Megvalósítottuk Petőfi álmait

(O. Gy.) Százharminc évvel ezelőtt született a magyar nép hajthatatlan fia, a szabadságláng-lelkű dalnoka: Petőfi Sándor. Nincs költőnk, aki ilyen mélyen élne dolgozó népünk szívében, nincs költő, akinek ilyen ismertek lennének versei, nincs költő, akinek neve olyan népszerű, olyan kedves lenne, mint Petőfié.

Miből fakad ez a nagy népszerűség, ez a nagy és meleg szeretet, amely ma is olyan élő és eleven dolgozó népünk szívében, mint százegynéhány esztendővel ezelőtt. A válasz erre egyszerű: mert Petőfi élete összeforrott a nép életével, mert Petőfi nyelve, a nép nyelve. Verseiben maga a nép szólal meg. A kor reakciós költői üvöltve rágalmazták, ócsárolták. A magyar civilizáció ellenségének bélyegezték, a költészet elpóriásításával vádolták. Egyik kritikusként például így ír róla: „Petőfi a póriás verselés alantós régiójába kezd lesüllyedni, lealjasul a pörhöz. Mit szólhat vajjon valamelyik művelt hölgy, ha ilyen csárdások és erdei kóborok szájába illő beszédekét kénytelenek olvasni.” Ezek az úri firkások azonban ellejtették, hogy Petőfi nem „művelt hölgyeknek”, hanem a népnek írta verseit. Petőfi minden üvöltözésük, minden rágalma ellenére szilárdan foglal állást és művészi hitvallását így fogalmazza meg egy Arany Jánoshoz írott levelében: „Hiába, a népköltészet az igazi költészet. Legyünk rajta, hogy ezt tegyük uralkodónak! Ha a nép uralkodni fog a költészetben, közel áll ahhoz, hogy a politikában is uralkodjék.” — Es ez volt Petőfi legigazabb vágya. Egész életét, költészetét, harcait, minden törekvését ez hatja át. Ezzel magyarázható, hogy Petőfi neve összeforrott a magyar nép történelmének egyik legdicőségesebb időszakával: az 1848-as szabadságharccal, hogy neve szétterjedt mindenütt, hogy Petőfi neve a harcait, melyet népünk az elnyomás, a zsarnoki önkény ellen, legszentebb ügyéért, a szabadságért vívott.

Petőfi nemcsak a nép nyelvén szólt, hanem a nép érzelmei szerint is. A nép leglikósabb, legősztintibb vágyait fejezte ki verseiben.

„Petőfi Sándorral valami új kezdődött — írja Révai József elvtárs „Marxizmus, népiesség, magyarság” című kötetében megjelent tanulmányában. — „Az ő költésze nem a nemesi lelkismeretfurdalás költésze többé, hanem az öntudatra ébredő népnek a hangja.” ... Nem a nép „felemelése”, nem az „érdekegyesítés” itt a probléma többé, hanem a nép felszabadítása.”

Versaiban a nyomorgó nép legszentebb óhaját tolmácsolja. De Petőfi nemcsak tolmácsolta, kifejezte a nép érzelmeit, vágyait, hanem megmutatta azt is, hogy a vágyból és óhajból, hogyan, milyen úton lesz valóság. Petőfi ta-

nítója is volt nemzetének. Vegtelen hazaszeretetre, odaadásra, meg nem alkuvó forradalmiságra, nemzetköziségre, más népek szeretetére nevelte népét. Lekecsélt, buzdított. Tüzes, lángoló hangú verseivel lázba hozta az országot. A „Nemzeti dal” milliókat tüzelt harcra. „A nemzet-hez” című vers hatására százával és ezrével ragadtak fegyvert az ország hecsületes honpolgárai. Kaszával, kapával vetette magát az ellenségre öreg és fiatal „Csatadal”-ának vérpezsdítő hangja nyomán.

Petőfi azonban nemcsak verseivel harcolt. „Petőfi Sándor nemcsak költő volt, politikus is volt — írja Révai elvtárs előbb említett tanulmányában. — Petőfi nem egyszerű közönséges volt az 1848-as forradalom, a magyar szabadságharc plebejus-jakobinus balszárnyának. És vezére volt, vezére és szervezője 1848 március 15-ének...”

Vezetője volt a politikai harcoknak, de mikor a fegyverek vették át a szót, sem húzódtak háttérbe, hanem élenjáró, élen harcolt fegyverrel a kezében és a szent szabadság ügyéért, melynek győzelmeire jutásáért életét is feláldozta.

Ilyen volt Petőfi. És meri ilyen volt, valljuk büszkén Rákosi elvtárs szavaival: mi jogos örökösei, egyenes folytatói vagyunk Petőfi ügyének.

A magyar nép azóta a Szovjetunió segítségével nyomán, nagy pártunk vezetésével megvalósította mindazt, amiről Petőfi álmodott: új hazát, szabadságot és tartósabbat teremtetett a réginit. Petőfi hagyatéka még sem klasszikus örökség, csupán, Petőfi öröksége ma is élő, ma is eleven. Verseit, írásait ma megváltozott viszonyaink között is tanulmányozhatjuk, nevelnek bennünket. Meg nem alkuvó forradalmi lendületre, a nép, a haza odaadó, önzetlen szeretetére tanítanak és egyben meg nem alkuvó forradalmi lendületre, gyűlöletre népünk békés, boldog élete és hosszú harcok árán kivívott szabadsága ellen acsarkodó külső és belső ellenséggel szemben.

Vele együtt vallhatjuk ma is: „Békét, békét a világnak. De ne zsarnok kénytel, Békét csupán a szabadság felszentelt kezéből.”

Megvalósítottuk Petőfi álmait. Megvalósult mindaz, melyről Petőfi százegynéhány évvel ezelőtt az akkori Magyarország rothadt feudális viszonyai között álmodott és amelynek megvalósításáért életét is feláldozta. Mi azonban már többről álmodunk, mint Petőfi. Még szebbek, még ragyogóbbak lettek álmaink, olyanok, amilyenekről ő az akkori viszonyok között még nem is álmodhatott. Azonban ma is Petőfihez hasonló következetességgel, meg nem alkuvó szilárdsággal, kemény forradalmi lendülettel harcolunk álmaink, szép jelenünknek és jövőnk megvalósításáért.

## 1953-ban tovább épül, szépül Debrecen

Ismét lezárult egy év. A mai nappal öt éves tervünk negyedik esztendejébe léptünk. Ha visszatérünk az elmúlt esztendőre, csak úgy futtában végigjárjuk városunkat, akkor mindenütt ott látjuk az ember alkotó keznyomat, amely az elmúlt évben sok változást idézett elő Debrecenben. Végig tekintve a városban, jog-

gal mondhatjuk, hogy öt éves tervünk harmadik, döntő évében az ország többi városai, községei és falvai mellett Debrecen is sokat fejlődött. Tervünk s a békét akaró emberiség győzedelmeskedett, s az embereknek, a dolgozó népnek ez a nagyszerű világot átfogó békeakarata sokszorozza meg erőnket az új év küszöbén is.

### 1952 eredményei

Amit az 1952-es év Debrecennek adott, az mind békére való törekvésünk beszédes bizonyítéka. Petőfi épít és megkezdte működését a modern, szép Hajdúsági Gyógy-szergység nagy jelentőséggel bír a szűz az elmúlt év gyümölcsözőként felépült Tüdősebészeti és Befejezést nyertek az ország egyik legkorszerűbb Hűtőházának építkezési munkálatai, már csak a gépészeti munkák hiányoznak, de már ezek is befejezéshez közelednek. A Petőfi-téren 120 család kapott kényelmes lakást a Baranyai-úton ugyancsak az 1952-es évben készítették el 20 szövetkezeti családi házat és felépült a Vöröshadsereg és a Béke útja sarkán az ötemeletes Irodaház is. Már csak külső burkolati munkálatai hiányoznak. A debreceni Erőmű új hűtőtornya két új trafóállomást kapott a Homokkerten a város új melegvízes kutat vett át, amely biztosítja a város déli részén lakó dolgozók számára a közeli nyári és téli fürdőzést.

Elkészültek az új vízmű kútjai is, ezek lehetővé teszik, hogy az új évben a város vízellátása nagy

mértékben megjavuljon. Örömmel járhatjuk, hogy a Szabadság-úton, a Dimitrov utcán, a Fűvészkert utcán, Hajó utcán is eltűntek a háborús ültető sebek, amelyek romos lakások képeiben csúfították az utcákat.

A 120 ezer voltos távhálózat elkészülése lehetővé tette, hogy városunk bekapcsolódjék az országos távhálózatba, amely vilámosítás szempontjából igen előnyös körülmény. Városrendezési vonalon elkészült a város általános rendezési terve, amely szerint az új évben városunk képe ismét előnyösen megváltozik. Az elmúlt évben rendezték a Magyar-Szovjet Barátság útját valamint a Pesti-utca és a Bősörményi-út mentén a villamos-vágányokat, amelyek nemcsak városképi, hanem az előnyösebb közlekedés szempontjából is fontosak. A dolgozók kényelmét szolgálja, hogy a Szabó Kálmán-utca a Monostorpályi úttal összekötő Vécsey utcát kiépítették, hiszen ez lehetővé teszi, hogy a Homokkert és Wolaffka-telep felé autóbusszjárat közlekedjék.

### Az iparosodás jelé...

Debrecen elindult az iparosodás útján. Az öt éves terv végén, az ország egyik legnagyobb ipari városa lesz. Ebben az évben nyert befejezést a Gördülőcsapágygyár, s ez üzem dolgozóinak számára még ez év első negyedében elkészítettek

100 lakást. Ezenkívül még ebben az évben mintegy 900 egy-két szobás összkomfortos lakást adnak át rendelkezésükre.

A Kossuth Lajos Tudományegyetem egyetemi városát épít ki. Az egyes karok új épületekben nyer-

nek elhelyezést s ez épületek tervei már készülnek. Az Andrássy-út és a Somogyi-Bacsó-út közötti részt az 1953-as évben lakóházakkal építik ki s meghosszabbítják Somogyi-Bacsó-útnak a Libakerten keresztül vezető szakaszát. A színház átjárójánál 24 lakásos bérház készül s a régi Omnia-mozi helyén korszerű fanitóképzőt építenek, amelyre mintegy 8 millió forintot fordítanak.

A Horthy-rendszerben 15 esztendő alatt nem kapott Debrecen anyai beruházást mint most öt éves tervünk negyedik évében.

Városunk területén kinövő új üzemek egyidejűleg — mint fentebb említettük — sok lakás építését vonják maguk után. A lakásépítkezéseket elsősorban a Petőfi-téren a Szabadság-útján, a Somogyi-Bacsó úton, a Libakerten, a Csapó utca, Hatvan utca elején, a Vöröshadsereg útja „foghíjas” téjkein kezdik meg. Az emeletes lakóházak földszinti részén üzleteket helyeznek el s a lakások közelében szociális egészségügyi és kulturális intézmények építése is megindul. (Például óvodák, iskola-bölcsődék.) Még 1953 év elején a Petőfi-téren hozzákezdnek egy munkásszálló építéséhez.

Öt éves tervünk negyedik esztendeje hatalmas látványokat nyit egész országunk városunk dolgozó elé. Azok a létesítmények, amelyekkel 1952-ben erősödöttünk és 1953-ban erősödünk, mind a béke létesítményei, amelyeket nemcsak felépített, fejezt, hanem meg is véd a béke népe.

## Öt éves tervünk negyedik esztendejében tovább folyik a Keleti-Főcsatorna építése

Ebben az évben nagy lépést teszünk előre az öntözéses gazdálkodás megvalósításának útján. Az egész ország népe figyelemmel kíséri a tiszalövi erőmű és a tiszalövi-keleti hajózható és öntöző főcsatorna építők munkáját. Az erőmű többmillió köbméter árammal látja el gyárainkat, falvainkat s a hozzátartozó csatorna segítségével

mintegy kétszáz ezer holdnyi földterület válik öntözhetővé 1953-ban hatalmas lépésekkel halad előre mind az erőmű mind a csatorna építése.

Gyáraink dolgozói új gépekkel segítik az erőmű és a csatorna berendezéseinek gyors elkészítését, elbiztosítják, hogy Tiszalök mellett elektromos energiát termeljen s a csatornán meginduljon a víz a szomszias földek felé.

Államunk 1953-ban mintegy 70 millió forintot fordít az erőmű építésének meggyorsítására. Ennek során másfél millió köbméter

földet emelnek ki a Tisza új medréről.

A MAVAG dolgozói az év folyamán szerelik fel a duzzasztómű 37 méter széles és 7 méter magas záróablait, amelyekkel a visszatartott víz mennyiségét szabályozzák.

A MAVAG dolgozói hozzájárulnak a hajózási támkapuinak szereléséhez is, a Ganz-gyárak pedig megkezdik az első turbina és generátor beszerelését. A darugyári munkások a vízmű kezeléséhez szükséges árukat s az erőmű zsilipeit készítik el. Az év végére készen áll a központi kapacitóláz és megkezdődik a szabadtéri transzformátor állomás építése.

Nem kisebb jelentőségű munka kezdődik jövőre a főcsatornán. Egy év alatt többmillió köbméter földet termelnek ki a csatorna medréről.

A víz 1954-ben indul meg a csatornában, de már 1953-ban

több ideiglenes és állandó hidat építenek a két part között.

Egyetlen ilyen állandó hidat 3 millió forintba kerül. A 60 méteres nyílású hidakat előregyártott vasbeton elemekből készílik készen szállítják a helyszínre és daruval emelik be végleges helyükre. Nagy munka ez, hisz egy vasbeton alkal rész súlya elérheti az ötven tonnát is. Ilyen hidak lesznek majd Hajdúböszörmény, Hajdúböszörmény, Balmazújváros és Hajdúszoboszló határában.

A csatorna 1954-re éri el Hajdúszoboszlót. Dúsán termővé válnak a nánási bősörményi, balmazújvárosi, kabai és nádudvari földek.

Nem fenyegeti aszály többé meggyék ez oly sokszor aszálysújtotta részt. Addig is — míg a csatorna ideig ér — szivattyúk segítségével már 1953 nyarán több mint ötezer hold föld válik öntözhetővé a megyében. Nagy áldása lesz ez az 1953-as étesztendőnek.

1538

2091

ORSZÁGOS KÖNYVTÁR

# 1953 január 1

## a terv új mérőköve

A terv nagyszerű eredményekben bővelkedő döntő esztendőjét hagyja maga mögött: dolgozó népünk. A döntő tervév születte, a nyersvas ezernőit termelő diósgyőri óriáskohó, a Sztálin Vasmű új tűzálló téglagyára és erőműve, a hejőcsabai cementgyár, a hőmezővársárhelyi gyapotegrenáló, a makói gépgyár, a kányási szénbánya létkiterő munkája, új iskolák, tudományos és szociális létesítmények egész sora, gyorsan fejlődő mezőgazdaságunk — népünk jólétének, életsvonalának ugriásszerű növekedése — arról tanuszkodnak, hogy dolgozóink az elmúlt tervévben is eredményesen szálltak szembe a nehézségekkel, diadalra vitték pártunk, kormányunk útmutatásait.

Az új évben új gyárak, tárnak kapcsolódnak be a termelő munkába. Tovább fokozzuk a szocialista építési ütemét, még nagyobb célkitűzéseket valósítunk meg. *Az év első napjaiban csapólják le az első adag izó acélt a diósgyőri szénnyelvényen tonnisz buktatóhoz, a martini-kemencéből. A Sztálin Vasmű új, hétszáz köbméteres nagyvasútját is elhagyja az első nyersvasal felüsti. Nagy békealkotásunk két 125 tonnás martin-kemencéje és a koksztöltő egy része szintén megkezdte a termelő munkát. Dunakeszi új gyár épül, ahol a földalatti gyorsvasút tüzingjeit gyártják majd. Tovább emelkednek a dunai cementmű falai és megkezdte munkáját az új hőmezővársárhelyi kenyérgyár közel húsz kemencéje. Komlón képez, Sztálinvárosban zserhat-száz, szerte az országban sok-ezer új, napfényes munkástakás, új munközőtölgthonok, csecsemőotthonok, iskolák jutalmaznak dolgozóink lelkes munkáját. Több kombájnt küldünk a falunak, több gépet a bányának.*

Az új tervév azonban nemcsak új győzelmeket ígér, feggelmeztelbb munkát, nagyobb áldozatkészséget, újabb erőfeszítéseket követel. A jövő évben 16 százalékkal kell növelni iparunk termelését. A bányászok ezreinek kell követnie Loy Árpád, Tajkov András és a bányászok többi ezreinek nagyszerű példáját, hogy 1953-ban 4,6 millió tonna szénrel termelhesünk többet, mint 1952-ben. A szocializmus építésének nem lehet egyetlen örhelye sem, ahol ne találna követőre Muszka Imre, Szodorai István, Maunier Róbert és a termelés többi élénjárójának nemes versengése a még jobb eredményekért.

Nagy célkitűzéseink az ország valamennyi dolgozójától megkövetelik, hogy egyetlen nappal, órával se maradjunk adósai a tervnek. Már az új év első munkanapján tegyünk eleget tervkötelezettségünknek. A Diósgyőri Kohászati Üzemek példája bizonyítja, hogy ha a kezdetnél elmaradunk, később nehezebben bírkóznak meg a meg-növekedett tervvel, hisz az elmaradást is pótolni kell. Az oroszlanlyi „Szeptember 6” akna dolgozóinak munkája viszont azt példázza, hogy ha az első perctől kezdve teljesítjük a tervet, akkor egész évben lépés tudunk tartani a növekvő előirányzattal és bátran bizhatunk abban, hogy túltejesítjük évi feladatainkat.

Pártunk, kormányunk az 1953-as terv összeállításánál biztosan épített arra, hogy az új feladatok végrehajtásánál minden tartalékot mozgósítsunk. Minden egyes újítás bevezetése gyorsítja, könnyíti munkánkat. Senkinek sem utóéherhetetlen Muszka Imre eredménye, aki közel húsz újítás segítségével nyolcszorosára növelte gépének teljesítményét. Újítóink leleményessége olyan munkaszakosok-kel könnyítette meg dolgozóink munkáját, mint a mechanikus-

lapkás esztergakés, amely eddig kétszáz esztergyósonk eredményét sokszorozta meg. Az első magyar gyártmányú fogaskerék-hengerlógép, a szállítóberendezések gyarából kikérülő exkavátorok, az új szovjet géporiások, az élénjáró szovjet technika széleskörű alkalmazása, mind-mind új erőforrást jelent a terv végrehajtásához.

Ezernvi rejtett tartalékunk mellett új erőforrást jelentenek számunkra a Szovjetunió Kommunista Pártja XIX. kongresszusának útmutatása, Sztálin elvtárs újabb nagyjelentőségű tanításai. Szélesebb látókörrel, szilárdabb öntudattal adotti dolgozóinknak a szovjet emberek példája. Dolgozó népünk most még tisztábban látja, hogy államunk gazdasági erejének szintje, jelen fejlesztésével az eddiginél is eredményesebben szolgálhatjuk a szocializmus, a béke ügyét. A sztálini tanítások sokezer nvi munkáskezet együtt lendítenek újabb beketetlekre.

Népevelünk úgy értékesítsék a XIX. pártkongresszus tanúságait, mint a felsőnyáradó bányá-üzem párt- és szakszervezeti aktívái, akiknek munkája nyomán az első között fejezték be évi tervüket.

Dolgozóink az új esztendő küszöbén felméri az elmúlt év munkasikereinek gazdag tapasztalatait. Az élénjárók a tervismertető értekezleteken, a százezrek az utána következő napokban mondják el, hogyan akarnak küzdeni az új évben tervük megvalósításáért. Az országnak nem egy olyan üzeme van, mint a Csepel autógyár, ahol a dolgozók javaslatai alapján már összeállították az új tervév műszaki és szervezési intézkedéseinek tervét, ahol a dolgozók egésze nemcsak segíti a vezető munkáját, hanem egész évben számon is kéri a műszakiaktól, hogy mit tesznek a terv sikeréért. Közös erővel kell felvinnünk a küzdelmet a fegyelemsértések ellen, egységesen kell fellépünk a liberalizmus, a lazaság ellen.

A terv sikeres megvalósításával hazánkat elért eredményeinket védjük. Ezért műszaki és fizikai dolgozók úgy készülnek fel az új tervévre, hogy minden egyes gépalkatrész elkészítése, minden talpalatnyi föld megmunkálása, a képzettenebbeknek átadott tudás minden gondolata a békeharca újabb szakaszának egy-egy győztes csatájává váljék.

## PETŐFI SÁNDOR

1823 január 1-én, 130 évvel ezelőtt született a magyarság lángjelű forradalmár költőapostola, Petőfi Sándor. Az, hogy forradalmár volt, az hogy világhíradalmi viszonylatban a legnagyobb között foglalt helyet, hogy szerelmi és tájleíró versei, életrajpei, szinte utóérhetetlenek: ma nem szorul méltatásra. Petőfi költészetéhez méltó jelző csak a Petőfi-név ad. Költésze önmagáért beszél. Lehet, hogy ez is a magyarázata annak, hogy még napjainkig sines olyan Petőfi tanulmány, amely költészetének óriás skáláját teljes egészében felöleli. A mai Petőfi sokkal több annál, mint aminek

egy-egy régi méltatói igazi arculatát ködösíteni próbálták — (köl-tő-e vagy politikus, „szerepját-ás”, „álarc”, „rakoncátlan”, „hőbört” és más erőszakkal ráruházott, hamisítások, félremagyarázások). Ady Endre, Juhász Gyula, József Attila mellett Révai József elvtárs tanulmányai adják meg a kulcsot Petőfi költészetének a teljes megértéséhez. Annak a százharminc évvel ezelőtt született költőnek azonban szűken fél emberöltőnyi élete alatt több hányatottságot kellett elviselnie, mint amit sok más ember száz évig is nehezen tudna letölteszteni.

„Drága ékes új ruhám volt,  
S volt ruhámon folt hátán folt,  
Zöldre raktam sárgát, kéket...  
Szent atyám, be tarlok éjtel!”

Ha Kőlcsey, Eötvös, Vörösmarty, majd később Ady Endre költészetét összevetjük a Petőfié-vel, egy sajátos tényét figyelhetünk meg. Petőfi is bírálta a korabeli Magyarországot — és ez nem is vitás — de ez a kíméletlen bírálát elsősorban a magyar nemes Magyarországnak szól, nem pedig a dolgozó nép Magyarországnak. Tudott hinni a magyar népben, annak erejében és a jövő világ felépítését is a népre alapozta. Ez nyomja rá helyegét egész költészetére. Petőfi a népből soha sem ábrándult ki és csak ezen a szemüvegen keresztül nézte az eseményeket és szót bele a politikai életbe. Ezért tudott a márciusi napok idején a legkövetkezősében haladni, ezért került szembe később a Batthyány-kormányval, sőt még Vörösmartyval is. Forradalmiságát is ez a tény határozza meg.

A politikus és költő nem vá-

lasztható külön Petőfi életművében. A költői teit politikai tett is és viszont. Mint a „fiatal Magyarorszag” lelkes írói csoportja, ő maga sem kívánta „... a haza kopott bootsorát örökké föltozni, hogy legyen folt hátán folt, hanem leföldöl talpig új ruhába akarja öltöztetni”. Ez a polgári-demokratikus program hirdetés és már nem csak a feudalizmusra áll szemben, hanem annak fokozásával, a reformokkal is felvetzi a harcot.

Hogy mit akart, egy rövid cikkben nehéz lenne részletesen kifejteni. Néhány verscím megemlétté is igen sokat mondhat: „Meddig alszol még hazám?”, „Megint beszélünk s csak beszélünk”, „A nép nevében”, „A nép”, „Akasszátok fej a királyokat”, „Respublika”, vagy „Az apostol”: mindezek önmagukban is nagyon kifejezőek. Idézzünk „A XIX. század költői” című verséből:

Ha majd a bőség kosarából  
Mindenki egyaránt vehet,  
Ha majd a jognak asztalánál  
Mind egyaránt foglalt helyet,  
Ha majd a szellem napotlaga  
Ragyog minden ház ablakán:  
Akkor mondhatjuk, hogy megdőlünk,  
Mert itt van már a Kánad!  
És addig? addig nincs megnyugvás,  
Addig folyódt kiűzködni kell. —

1948 nyarán, a szabadszállási körülményben, mint képviselőjelölt a reakció csúfosan megbuktatta. Ez az esemény sem keserítette el, mert jól látta az igazi mozga-

tó rugókat. Rövidesen költészetében fogalmazta meg az újonnan összeülő nemzetgyűlés feladatait.

## Mao-Ce-tung elvtárs távirata J. V. Sztálin elvtársához

Peking (Uj Kína). Mao Ce-tung, a Kínai Népköztársaság központi népi kormányának elnöke, december 31-én táviratot intézett J. V. Sztálinhoz, a Szovjetunió minisztertanácsának elnökéhez, amelyben köszönetet

mond Sztálinnak, a szovjet néphek és a szovjet kormányának közösen igazgatott kínai Csang-Csung vasútvonal átadásáért. Mao Ce-tung elnök táviratának szövege a következő:

„Sztálin elvtársnak, a Szovjetunió Minisztertanácsa elnökének. A kínai Csang-Csung vasútvonal Kína és a Szovjetunió által történt közös igazgatása alatt a szovjet fél igen nagy mértékben hozzájárult a kínai nép vasúlépítési programjához. A kínai nép sohasem feledkezik meg arról a testvéri, baráti támogatásról, őszinte szívből jövő köszönetet mondok a nagy szovjet néphek, a szovjet kormányának és önnek abból az alkalomból, hogy a szovjet kormány — az 1950. évi egyezménytel és az 1952. évi közleménnyel összhangban — ellenszolgáltatás nélkül a Kínai Népköztársaság kormányának tulajdonába adja át a kínai Csang-Csung vasútvonal közös igazgatásával kapcsolatos minden jogát a vasúthoz tartozó összes javakkal együtt. Kívánom, hogy a Szovjetunió és Kína együttműködésénél jobban fejlődjen és erősödjön. 1952. december 31. MAO CE-TUNG.”

## 1952. december 31-én a Kínai Népköztársaság igazgatásába ment át a kínai Csang-Csung vasútvonal

Harbin (Uj Kína). Az 1950 február 11-én a kínai Csang-Csung vasútvonal, Port-Arthurról és Dajnyijról kötött kínai-szovjet egyezmény, valamint a kínai Csang-Csung vasútvonalnak a Kínai Népköztársaság kormányának átadásáról szóló 1952. szeptember 15-i kínai-szovjet közlemény értelmében a Szovjetunió kormánya 1952 végén ellenszolgáltatás nélkül a Kínai Népköztársaság kormányának

teljes tulajdonába adja át a kínai Csang-Csung vasútvonal közös igazgatásával kapcsolatos minden jogát a vasúthoz tartozó összes javakkal együtt. A vasútvonal átadásával megbízott kínai-szovjet vegyesbizottság december 31-én Harbinban ünnepséget rendez, amelynek keretében aláírják a vegyesbizottság üléséről készült jegyzőkönyvet.

Hazát kell nektek is teremteni!  
Egy új hazát, mely sebb a réginél  
és tartósabb is, kell alkotnotok,  
Egy új hazát, ahol ne légyenek  
Kiváltságosok kévély nagy tornyai.

Ezek az eszmék csak ma vannak megvalósulóban.

Csonka az a Petőfi-megemlékezés — kissé skatulyázó felosztás bár — amely forradalmisága, hazafisága mellett nem domborítja ki népességét, tájverseit, szerelmi költeményeit. Nyomatékosan hangsúlyoznunk kell azt, hogy ez csak kénszeresoportiosítás és nem kifejező, mert Petőfi költészetében „Egy ember szól, de milliók nevében”. Ez a milliókkal való azonosulás, milliókért való bátor kiállás, a hajadás zászlajának „milliók előtt való magasrajartása a magyar tájról és szerelméről írott verseiben is mindenütt fő motívumként található meg.

Népiessége pusztán irodalmi szempontból nem magyarázható meg. Petőfi népiessége politikai program is. Előző idén néhány sort egyik leveléből, amelyet Arany Jánoshoz írt: „Ha a nép uralkodni fog a költészelben, kö-

zel áll ahhoz, hogy a politikában is uralkodjék, s ez a század feladata, ezt kívánni cédja minden nemes kebelnek, ki megso-kolla már látni, mint mártírkodnak milliók, hogy egy pár ezren helyélthessenek és élvezenek. Egbe a népet, pokolba az aristokratáit!”

A Magyar Alföld szépségeinek a megörökítésében Petőfi szinte utóérhetetlen alkotott. Sem előtte, sem utána nem írt róla olyan művészi senki sem. Ebben valószínűleg az is közrejátszott, hogy az alföldi sík róناسágokban a szabadság jelképét is látta.

Mint az egész Petőfi-költészetben, ugyanúgy, annak egy kiragadott kisebb részével, szerelmi költeményeivel is emelt fővel állhatunk a világirodalom legnagyobbjai között. „Reszket a hőkör”, „Szeptember végén” és sok más.

Mindezek igen vázlatosan és röviden tartalmazzák nagy költőnk művészetének örökkévalóságát. Petőfi azért is legnagyobbjaink élén van, mert az egész emberiség boldogulásáért szállott síkra. Amint Révai elvtárs írja

Eljő, eljő az a nagy szép idő,  
Amely felé reményim szállanak,  
Mint ősszel a derültebb ég ad  
Hosszú sorban a vándormadarak:  
A zsarnokság ki fog pusztulni, és  
Megint virító lesz a föld színe. —

Ezt a virító földet jósolta meg Petőfi és rövid, de harcos életét

— nemzetközi is, mert az 1948—49-es magyar forradalom — melynek Petőfi egyik vezéregyénisége, része volt egy európai általános szabadságmozgalmnak.

Takarjon bár a szemföldél:  
Dicső neve költőfádnak,  
Anyám, soká, örökkön él.

A dolgozó magyar nép szeretettel ápolja és szívébe zárta a százharminc éves költő emlékét és tanítását is valóra váltja. A napjainkban orosz, francia,

is ennek áldozta fel. A „Jövendők”-ben írta:

Takarjon bár a szemföldél:  
Dicső neve költőfádnak,  
Anyám, soká, örökkön él.

kínai és más nyelveken mind nagyobb számban megjelenő Petőfi-fordítások is örökkévalóságát bizonyítják. SÜLE SANDOR

## A zárás

Termelőszövetkezetek zárszüledek az év végén számlájukról, tükrében néz eredmények

## Jó

A járásun melőszövetke készült zárszüledek az év végén számlájukról, tükrében néz eredmények

Két egymás Hajdúbözöri Csillag és az lagban 60—600 960 mázs az Előrében területű föld.

A Vörö megműveltek kapáltak a Kben pedig megháztalt. eredménye a kának. Az El akarták kent és elfelejtkez rossz munk szörményi 13 rossz munká szoboszlói 1 ugyancsak 130 hold k.

Van azonban mény is járá a hajdúdoró ahol az átló és fél mázs burgonyából holdanként. szövetkezezi is. A múlt é folyó évi 48 dással elére osztható s 535-650 forin városi Vörö múlt évi 178 forintra em zeti vagyon.

A járásun termés által volt a term mint az eg rasztoknáj. a nagyüzet jobban leh agro- és zo lehet haszná Búzából a d letén a term mázsás álla mig az egyé tok 7,4 má danként. A is hasonló zik.

Olyan esz területén, m vai Alkotm zeti vagyon Ezen a hely sével azt né borból elvi

## A zárszámadás tapasztalatai a debreceni járásban

Termelőszövetkezeteinkben és csoportjainkban befejezéshez közeledik az évvégi zárszámadás. A szövetkezeti tagok ilyenkor, év végén számot vetnek egész évi munkájukról, a zárszámadásükreben nézik meg, hogy milyen eredmények és hibák mutatko-

tak az elmúlt évben. A zárszámadás megmutatja, hol alkalmazták bátran az új, fejlett módszereket, hol harcoltak eredményesen az aszály ellen. Most tünik ki, hogy egyes termelőszövetkezetek hogyan gazdálkodott.

ésre, hogy Török Lajos volt tejesarnokos, futurás, lisztesretelepes, a Bocskai termelőszövetkezetben a rá kivetett területet napszámossal művelte meg. Ez az elnök a nyilaspártnak volt a tagja. A járási pártbizottság intézkedett a leváltásáról.

### Jó munkának megvan az eredménye

A járásunk területén 63 termelőszövetkezetben, csoportban készült zárszámadás. Eddig 31 helyen tartották meg a zárszámadó taggyűlést. Az eddigi tapasztalatok azt bizonyítják, hogy annak ellenére, hogy járásunkat is fagykár, aszály sújtotta, azokon a helyeken, ahol bátran alkalmazták az agrotechnikát, jó volt a munkaszervezés, a munkához való viszony, ott szép eredménnyel zárták az 1952-es gazdasági évet. Nem egy zárszámadó taggyűlésen alaposan bírálták a termelőszövetkezeti dolgozók saját munkájukban elkövetett hibákat. Nem egy termelőszövetkezetben, mint például a balmazújvárosi Vörös Csillagban tettek ígéretet, hogy megfogadják Rákosi elvtárs szavait a Központi Vezetőség útmutatását: jó munkafegyelmet, új módszerek fokozottabb alkalmazásával jövőre kiváló eredményeket érnek el. A zárszámadó taggyűléseken a hozzáállásokból megmutatkozott az is, hogy az aszály és fagykár mellett nagyban hozzájárult az alacsony terméshez a szervezetlen, fegyelmetlen munka. Nem egy példa van arra, hogy egymás mellett fekvő termelőszövetkezetekben is óriási különbség volt a termésátlagban. Például az ebesi Vörös Csillag 45 hold

kukoricáját kerétszorosán vetette, 30 mázsás átlagtermést ért el. A többi területen pedig mindössze 8 mázsás volt a kukorica-termés. Ebben a csoportban bátran alkalmazták az agro- és zootechnikát. Olyan jószágállományal rendelkeznek, melyet bátran példaképpül lehet állítani a többi termelőszövetkezetek elé. A jó munkának jó eredménye is van. Van olyan tag ebben a csoportban, mint pl. Mali Béla elvtárs, aki 386 munkaegysége után 12.400 forint értéket kap a természetbeni jutalást is beleértve. Ebben a csoportban megvolt a rendszeres pártélet, a pártvezetés és gazdaságvezetés közötti kapcsolat. E jó eredmények elérése mellett a csoport az állammal szembeni kötelezettségét is mindenből teljesítette. A szomszédjában lévő József Áttila tsz elnöke, Nagy Dénes sem értele magának a termelőszövetkezet ügyét, inkább a közmunkában tartózkodott, ezért a tsz eredménye meg sem közelíti a Vörös Csillagét. Ebben a csoportban mindenki magának írta be a munkaegységeit, annyit, amennyit akart. Laza volt a munkafegyelem, nem érdekelte a csoport vezetését a csoport élete, csak akkor, ha hívtel kellett kérni, aminek egy részét az elnök vezetésével megitták.

### Gyarapodott a közös vagyon

Két egymás mellett lévő tsz Hajdúböszörményben, a Vörös Csillag és az Előre. A Vörös Csillagban 60-65 hold kukoricaföldön 960 mázsá kukorica termelt, az Előrében pedig ugyanazon a területű földön 120 mázsá termelt. A Vörös Csillag tsz-ben jól megművelték a földet, négyezer kapdillák a kukoricát, az Előrében pedig mindössze egyszer megháztalták. Itt van aztán az eredménye a jó vagy rossz munkának. Az Előrében az aszályra akarták kenni a rossz termést és elfelejtkeztek a saját maguk rossz munkájáról. A hajdúböszörményi Előréhez hasonlóan rossz munkát végzett a hajdúszoboszlói Petőfi tsz is, ahol ugyancsak egyszer kapdillák meg 130 hold kukoricáját.

hiányosságnak mutatkozik meg egyes termelőszövetkezetekben, hogy elfojtják az alutól jövő bírálatot. V. Kiss Lajos, a miképérsi Bocskai tsz elnöke is így eszelekedett. Családi politikát juttatott érvényre a csoportban. Testvére a brigádvezető, akinek 60 munkaegysége volt, de 6 120-at írt be magának. Ez az elnök igyekezett kiépíteni körét volt kucepekkel és kulákokkal. Nem vette észre, vagy nem is akarta, hogy ezek az elemek nem a csoport fejlődéséért harcolnak hanem a csoport fejlődését akadályozzák. Nem vette

### Párt és pártépítés

## Megyénk pártszervezetei lelkesen készülnek a januári ünnepélyes taggyűlésekre

### A Járóműjavítóban

különösen a IX-es és IV-es alapszervezetben készülnek nagy lelkesedéssel az ünnepi taggyűlésre. De jó az előkészítő munka az I., II., III-as alapszervezetekben is. Szőlősi Imre elvtárs a IV-es alapszervezet titkára jól irányította a pártcsoportok munkáját. A IV-es alapszervezetnél nemcsak a tagdíjfelvételben értek el 100 százalékos, de fokozódott a párttagok aktivitása is. Tamás György elvtárs pártcsoportbizalmi brigádjának a teljesítménye 128-130 százalék között van állandóan. Kemecsei Lajos elvtárs eszergályos, pártcsoportbizalmi példát mutat a termelésben is, mert állandóan 120 százalékon fejeződik.

A IX-es alapszervezetnél különösen jó munkát végeznek Lakatos Anna, Rónaszéki József és Ladányi Imre pártbizalmi elvtársak. Tagdíj hátralek nincs a pártcsoportjukban és a párttagok a termelésben is jó munkát végeznek.

### Nyirábrányban

a pártcsoportbizalmiak egymással versenyezve azon fáradoznak, hogy ne legyen olyan pártcsoport, amelyikből hiányoznának a tagkönyvkiosztótaggyűlésen. A közéletben

### A társas gazdálkodás előnyösebb

Az egyénileg dolgozó parasztlakó társaságok a nagyüzemi gazdálkodás sokkal fejlettebb és kifizetőbb, mint az egyéni kisparcellán való gazdálkodás. Ezt bizonyítja az, hogy a járásunk területén nap mint nap egymásután lépnek be a dolgozó parasztlakó termelőszövetkezetekbe. A zárszámadás kihirdetése után például Nyirácsádon 20, a nyirádonyi Alkotmány tsz-ben 7 egyénileg dolgozó paraszt lépett be.

A zárszámadás sok eredményt és hiányosságot vetett fel. Ezeknek a tapasztalatait kell most hasznosítani, megszilárdítani termelőszövetkezeteinkben. Es ebben nagy feladat hárul úgy a járási tanácsra, mint a járási pártbizottságra. A járási tanácsnak sokkal nagyobb segítséget kell adnia a termelőszövetkezeteknek, mint eddig. Különösen a nehezebb területet látogassák. Legyen az ellenőrzés rendszeres, végezze és érteze a felelősséget a termelőszövetkezetek munkájáért. A járási pártbizottságnak tovább kell harcolnia a termelőszövetkezetekben lévő pártszervezetek megerősítéséért, megszilárdításáért, az oktatási munka megjavításáért. A már megkezdődött politikai és szakmai oktatást menedzselni megfelelően segíteni kell. Es erre, hogy tsz-es tagjaink úgy szakmai, mint politikai képzettségűek növeljék, a téli időt kell jól kihasználni. Segíteni fogjuk a termelőszövetkezetek pártszervezeteit, hogy még jobban megismerjék feladatukat, tudjanak harcolni a munkafegyelem állami fegyelem megszilárdításáért, a kommunista vezetés színvonalának emeléséért, hogy sokkal fokozottabban vigyék az ellenség elleni harcot a magasabb terméshozam növeléséért.

Elek János, debreceni Járási Pártbizottság titkára.

## Köszöntjük levelezőinket

Az 1953-as év kezdetén meleg szeretettel köszöntjük a közvélemény parancsnokait. Köszönetet mondunk azért a hatalmas segítségért, amelyet az 1952-es évben nyújtottak harcós, bátor írásaikkal.

A mi levelezőinkre is jellemzőek Sztálin elvtárs szavai: „Ezek az általában fogékony, az igazság tüzelől lángoló, letelezni, hibáinkat minden áron javítani kívánó emberek, akik nem félnek a golyótól sem.” Levelezőink lelkes munkáját a nehézségekkel szembeni hősiességük, a hibák rendszeres teleplezése jellemezte az 1952-es évben.

A szociálistmust építő boldog ember hangja csendül ki a levelekből. Bizonyosságot adták levelezőink annak, hogy felételek mindenért ami az országban történik. Fáradozatlan harcot folytattak a hibák teleplezéséért, dolgozó társaik öntudatra neveléséért. Sokszor ellenszenvvel találák szembe magukat azok részéről, akiket megbíráltak, de ez nem riasztotta vissza őket, nem kívántak olyan barátságot, ami a hibák elússolásán alapul. Előre néztek, a jövőt látták és a szép, ragyogó jövő érdekében bátran fogták meg a bírálat éles fegyverét. A vezetők részéről is előfordul, hogy támadás érke levelezőinket, de a sajtó minden esetben megvédte levelezőit. Sztálin elvtárs így szól a saját munkásaihoz: „Az újságnak kell megvédenie levelezőjét az üldözéstől, mert csak az újság képes arra hogy kiméletlen teleplező agitációt folytasson a sötétség ellen.” Sztálin elvtárs sötétségnek nevezte a levelezők üldözését. És mi felvettük a harcot a sötétség ellen. A jövőben is bátran írják levelezőink meg, ha levelek nyomán üldözésben részesülnek.

Írjanak bátran a lapnak minél többen, tegyék a sajtót élővé, elevenné az állat, hogy a dolgozó szavai, meglátásai, javaslatjai legyenek meg a lap hasábjain. Folytassanak kiméletlen harcot a hibák, az ellenség és az ellenséges megnyilvánulások ellen. Ne fukarkodjanak a jó eredményekkel szemben, büszkén vessék papírra, hogy szocializmusunk építésének, békénk megvédésének bátor harcosai.

Kívánunk levelezőinknek az 1953-as évre jó munkát és kérjük, hogy még fokozottabban vegyék igénybe a lap segítségét, legyen elmélyültebb, szorosabb a kapcsolat a lap és a dolgozók között és egymás kölcsönös segítségével vigyük győzelemre az 1953-as évet.

PETŐFI SANDOR:

## Föltámadott a tenger...

Föltámadott a tenger,  
A népek tengere;  
Ijesztve eget-földet,  
Szilaj hullámokat vet  
Rémlítő ereje.

Reng és üvölt a tenger,  
Hánykódnak a hajók,  
Sütyednek a pokolra,  
Az árboe és a vitorla  
Megtörve, tépve lóg.

Látjátok ezt a táncot?  
Halljátok e zenét?  
A kik még nem tudták,  
Most megtanulhatjátok,  
Hogyan mulat a nép.

Tombold ki, te özönvíz,  
Tombold ki magadat,  
Mutasd mélységes medred,  
S dobáld a fellegekre  
Bőszült fejtéked!

Jegyezd vele az égre  
Órok tanulságul:  
Habár fölül a golyó,  
S alul a víznek árja,  
Azért a víz az úr!

PETŐFI SANDOR:

## Bizony mondom, hogy győz most a magyar...

Bizony mondom, hogy győz most a magyar.  
Habár ég s föld ellenkezőt akar!  
Azért nem győzött eddig is e hon.  
Mert sohasem volt egy akaraton;  
Most egy a lélek, egy a szív, a kar,  
Mikor győznél, ha most sem, oh magyar?  
Egy ember a haza s ez halni kész.  
S ezért, oh népem, ép ezért megérsz,  
S dicső lesz élted, boldog és szabad.  
Amilyen senkié a nap alatt!  
S én bátran állom a csaták tűzét,  
Tudom, hogy a golyó nekem nem vét,  
Tudom, hogy a sors gríz engemet,  
Hogy engemet megölni nem lehet.

Mert én leszek nekem kell lenni, ki  
Ha eleninket mind a föld fedti,  
Megéneketem majd diadalmadat,  
Szabadság, és a szent halottakat,  
A kiknek vére volt keresztvízéd,  
S halálhőrgése bölcsőenedek;  
Meg kell hogy érjem azt a szép napot,  
Midőn áldásodat reánk adod,  
S mi annyi átokteljes év után  
Sfrünk mosolygunk az öröm mián,  
Midőn, mit eltört láncunk ad, a nesz  
Egy szabad nemzet imádsága lesz!  
Meg kell, hogy érjem azt a nagy napot,  
Amelyért lantom s kardom fáradozt!

## Szállodát kapott Hajdúnánás

Ünnepélyes keretek között korszerű berendezéssel ellátott avatták fel szombaton este Hajdúnánáson a megye új, 16 ágas szállodáját, amelyet öt éves ter-  
vünk adott meg nekünk. A megyei tanács részéről Tokaji László elvtárs adta át Hajdúnánás dolgozó népének az új szállodát. Az új szállóval egyidőben

társhoz

jet nép-  
nyak a  
Csang-  
sért,  
íratának

nökének.  
nió által  
mérték-  
e. A ki-  
lamogi-  
szójelet  
alomtól,  
és az  
mélkát a  
a kínai  
s miu-

gygy ha-  
k.  
TUNG.

ág  
utvonal

át a ki-  
onai kö-  
pesolatos  
z tartozó

tal meg-  
esbizoi-  
arbiában  
melynek  
regyeshi-  
jegyző-

politika-  
a számad  
lja min-  
megso-  
ártukod-  
ár ezon  
vezessenk,  
az aristo-

bségeinek  
fi szinte  
t. Sem  
írt róla  
sem. Eb-  
közrejárt  
lk róna-  
képét is

költészet-  
gy kira-  
szerelemi  
lt fővel  
m leg-  
ket a hó-  
gén" és

az 1948-  
om —  
ezeregyé-  
európai  
ozgalom.

„Jöven-

n mind  
tenő Pe-  
sávalósá-

SANDOR

### A „Csáki szalmája“

A gazdálalás lelkiismeret-  
től kezdve anyagra, szerzem-  
ényre gyakran mondják, hogy  
olyan, mint a „Csáki szalma-  
ja“, nem felel érte senki, nincs  
gazdája. Most azonban való-  
ban szalmáról van szó. Nem  
egy-két mázsáról, hanem több  
mint százról, amely ott fekszik  
széjjeldurva, nagyrészt  
vízben, az illetékes szervek  
gondatlanságából a derecskei  
gépállomás melletti szénatele-  
pen.

Ha az illetékes szerveknek  
nem is, de a dolgozóknak fel-  
tűnt az a nagy hanyagság, ami  
a derecskei szénatelepen van.  
Sajnátró Mihály elvtárs a Néplap  
december 24-iki számában  
megírta ezt a hanyagságot. Le-  
veleiben azt írja a többiek kö-  
zött: „Javítsák ki a hibát,  
akikre ez tartozik“. Eppen er-  
ről van szó. A Néplap szer-  
kesztősége megvizsgálta, hogy  
az illetékes szervek milyen in-  
tézkedést tettek a levél meg-  
jelenése után. Semlyet, mert  
nem is olvasták el.

A szénatelep egész októberig  
a derecskei földművelésszövet-  
kezet „kezelésében“ volt. Ok-  
tóberben átadták a derecskei  
állami gazdaságnak, de akkor  
már a több mint 200 mázsa  
szalmát csak 50-60 mázsára  
becsülték, mert a többi szana-  
szt volt, félig kibomlott bá-  
lakban. Az volt a szalmából,  
aki akort. Vihette, mert a sző-  
vetkezet ügyvezetője úgy vé-

lekedett „ez ügyis olyan fe-  
leslegfete“. Amikor az állami  
gazdaság kezdte elszállítani a  
szalmát, Lakatos ügyvezető  
meggondolta magát és ledilt-  
totta, mondván, hogy „kell  
sítóba“. A sítóból semmi sem  
lett, a végén mégis az állami  
gazdaság kezdte szállítani a  
szalmát. Közben bejött a nagy  
esőzés a víz felvette a szalmát.  
Van ugyan a telep mel-  
lett egy vízvezető árok, de  
érthetetlen okokból valaki be-  
temette. Az állami gazdaság  
vezetője pedig belenyugszik  
abba, hogy a szalma víz alatt  
van. A járási tanács végre-  
hajlóbizottsága is „foglalko-  
zott“ az ügygel és megállapí-  
totta, hogy a földművelésszövet-  
kezet nem terheli felelősséget,  
mert a szalmát eladta. Az Ál-  
lami Gazdaságok Trösztjének  
az a véleménye, hogy mire a  
szövetkezet végre megengedte,  
hogy a szalmát elszállítsák, ak-  
korra jórésze tönkrement,  
illetve víz alá került.

Nekünk pedig az a vélemé-  
nyünk, hogy akik a dolgozó  
nép págyonát úgy kezelik, mint  
a „Csáki szalmáját“, akik sem-  
mibe veszik pártunk únnajlá-  
sát és a minisztertanács ha-  
tározatát, akik a dolgozók bi-  
rálatát elobvasásra sem méltá-  
lják, azokat szigorúan meg  
kell büntetni. A Megyei Tanács  
haladéktalanul indítson vizs-  
glatot és a hanyagságot fe-  
lelősöket állítsa a dolgozó nép  
bírósa elé. (P. I.)

### Gazdag volt számomra az 1952-es év

1952. év végére értünk, ilyen-  
kor számunkra önmagunktól,  
hogy mit dolgoztunk az elmúlt  
évben s mi annak a gyümölcse.  
Nyolc éve annak hogy a dí-  
csőséges szovjet felszabadító  
hadisereg kiváló számunkra a  
szabadságot. Minden esztendő  
számomra meghozta a maga gyü-  
mölcsét. Terveztem az osztály-  
ba a keresetemet és így nagyon  
sok mindenben tudok gyönyör-  
ködni. Tizenkétéves korom óta  
dolgozom, de az elmúlt „end-  
szerben csak a munka jutott.  
Most pedig munkám eredményét  
is látom. Még 1944-ben a bom-  
bázás alkalmával megsérült ta-  
kásban a konyhában tudnék  
meghúzódni, ma már igényünk-  
nek megfelelően szép szobát  
tudtam berendezni. Nekem is  
férjemenek kerékpárt vásárol-  
tunk, új zománcozott tűzhelyet,

rádiót és konyhaszekrényt vet-  
tünk. Mivel a lakásunk nem  
volt korszerű, így vízvezeték-  
et, valamint gáz szereltetünk be.  
Gázfűtőhelyet is vásároltunk. Fér-  
jemnek régi vágya egy motor-  
kerékpár volt, ezt ebben az év-  
ben tudtuk megvásárolni.

Több alkalommal a felszabadu-  
lás óta jutalmazásban és kitünté-  
tésben részesültem jó munká-  
mért. Boldogban töltöttem az a ta-  
dal, hogy ezzel az eredménnyel  
tudok az elmúlt nyolc évre visz-  
szagondolni.

S nagyon jól tudom, hogy  
minden eddigi örömeim jóléte-  
met a Szovjetuniónak, a Ma-  
gyar Dolgozók Pártjának és sze-  
rejtől vezérünknek, Rákosi elvtárs-  
nak köszönhetem.

GEDE ZOLTANNÉ,  
Orvosi Műszergyár.

### A rádió műsorából

CSÜTÖRTÖK  
KOSSUTH-RÁDIO. 6-9: Boldog új  
évet közben 6.45: A Szabad Nép mai  
vezércikke. 7.30: Napfár. 8: Hírek.  
9: Egy falu — egy nőt. 9.30: A Rádió.  
Gyermekműsor 10: Jó muli.  
Tudást 11: Művészeti híradó. 11.30: Tűz-  
rak 13: Új esztendő — vígság szerző.  
13.30: Hangos Újság. 14: Időjárás. és  
visszatelefont. 14.15: Művészete-  
nek. 13.30: Keringés. 17: Új évi levél.  
17.15: Filmzene. 17.40: Nyolc év. 18.40:  
Hírek németül. 19: Szovjet tánczene.  
20: Hírek. 20.20: Szingaris. 21.30:  
Színműsorok. 21.50: Hangemezek.  
22: Hírek. 22.10: Táncczene. 23.10:  
Színműsorok zene. 24: Hírek.  
PETŐFI-RÁDIO. 8: Vidám dalok.  
9: Hangemezek. 10: Toki Horváth  
Gyula és zenekara játszik. 11: Hang-  
emezek. 11.30: Idegennyelvű vígjáték-  
szolgálat. 11.35: Az apostol. 12.06:  
Hangemezek. 12.45: Aki már 1956-ban  
jár. 13: Kamarazene. 13.45: Hang-  
emezek. 14: Mai operettek. 15: Hang-  
emezek. 16: A Gyermekrádió műsora  
ból. 16.40: Szív küldi szívnek szíve-  
sen. 17: Új esztendő itt és ott. 17.30:  
Táncczene. 18.45: Zeng az erdő. Dalja-  
tók. 22: Petőfi-dalok. 22.25: Magyar  
zenekari hangverseny.

Uttörő-sporthíradó. 16.45: Orosz  
nyelvtan. 17: Hírek. 17.15: A párt-  
oktatás anyagához. 17.35: Hangleme-  
zek. 17.55: Előadás. 18.10: A Néphadsé-  
reg híradója. 19: Hangos Újság. —  
20: Tíz perc külpolitika. 20.10: Tanc-  
zene. 20.45: Az Adria mellett. 21:  
Beethoven műveiből. 21.50: Hangleme-  
zek. 22: Hírek. Sport. 22.25: Hang-  
lemezek. 23.25: Népi demokratikus or-  
szágok szórakoztató zenéje. 24: Hírek.  
PETŐFI-RÁDIO. 6: Hangemezek.  
6.45: Jó reggelt, gyerekek! 7: Hang-  
lemezek. 7.35: Színműsorok zene. 8.15:  
Hangemezek. 9.20: Az elhagyott hajó  
títka. 10: Hírek. 10.10: Zongora-ve-  
rseny. 10.30: Óvodások műsora. 10.50:  
Az okos Macskó. 11: Orosz zenekari  
hangverseny. 11.30: Műsorszárás. 13:  
Színes zene. 14: Másnap reggel. —  
16.20: Hangemezek. 17: Szív küldi  
szívnek szívesen. 17.40: Előadás. 17.55:  
A Fővárosi Zenekari játszik. 18.45:  
Üzemi körhangverseny. 19.05: Egy-  
falu — egy nőt. 19.35: Jó munkáért  
szép muzsikát. 20: Erőcsadalok. 20.15:  
Sportnegyedóra. utána 21.30: Hírek  
németül. 22: Táncczene.

### Színházi műsor

Ma 3 órakor és 7 órakor: Luxem-  
burg grófia, bérletszínhely. Holnap 7  
órákor: Villa a mellékutamban, u. c. 30  
ABCD-bérlés előadás. Szombaton 7  
órákor Luxenburg grófia, ABCD-  
bérlés Vasárnap 3 órákor és 7 óra-  
kor: Luxemburg grófia, bérletszínhely.

### Ezen a héten sem volt 12-es találat!

Miért ne éppen Önnek sikerülne  
az 1953. évi fogadási héten?  
Az 52. fogadási hét eredménye:  
11 találat 1350.- Ft  
10 találat 110.- Ft  
9 találat 22.50 Ft

## P Á R T H I R E K

### A Pártoktatás Háza hírei

Pénteken délután 6 órakor a Szov-  
jetunió Kommunista Pártja a Kom-  
munista és Munkáspártok példaképe  
című a következő helyeken tartan-  
ak előadást a MEI tagjai. Derecske:  
Gyökös Mihály, Berettyóújfalú: Her-  
nyák János, Biharkezes: Stozicski  
Ferenc, Balmazújváros: Elek János,  
Püspökudány: Györi Gáspár, Nagy-  
léta: Gál István, Földes: Kállai Imre,  
Nádudvar: Papp Lászlóné, Hajdúszo-  
moslyó: Varga Ernő, Hajdúböszö-  
rny: Kapusi Erzsébet, Hajdúnánás:  
Gurbán György, Polgár: Mosoni Nap-  
dor.

## H I R E K

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Borult, kö-  
dös, enyhe idő, sokfelé újabb esővel.  
Közvetlenül Méréselt legáramlás.  
A fűtés alapját szolgáló várható  
középhőmérséklet nagy fok a 11 lesz.  
FELNÖTTÉK ÁLLAMI GÉPIRŐ.  
Győrőrs és Irodakezelő Szakszko-  
lában januártól tíznapos kezdőtan-  
folyam indul. Beiratkozás Vöröshad-  
sereg útja 58.

AZ EM 615. SZAKIPARI ÉPÍTŐ  
Vállalat vezetősége, a vállalati minden  
dolgozójának eredményekben gazda-  
gabb újévet kíván.  
A VÁROSI TANÁCS mezőgazdasá-  
gi osztálya közli, hogy a Cseré Dózsa  
1. szcs pusztarészen 1. pirosárka, 1.  
szcs pusztarészen 1. darab vereszdű  
szőnyegjuttatást felvették nélkül tártak,  
ita az igazolt tulajdonosa 8 napon  
belül nem jelentkezik, az állatokat  
január 6-án 9 órakor nyilvános árve-  
nyezés a baromvásártéren értékesítik.  
A VÁROSI TANÁCS rendezésében  
vasárnap délelőtt 10 órakor a Déri  
Múzeum olvasótermében ismeretter-  
jesztő előadás lesz, címe: Petőfi  
Sándor és Debrecen. Az előadó Kiss  
Ferenc egyetemi tanársegéd. Kísérő-  
műsor: Szavalt. Belépés díjtalan.

A KONZERVÁTORIUM bérletso-  
rozatában a Debreceni Trió hang-  
versenyét január 3-án, dr. Tóth De-  
nes előadását a zenei műtájakról ja-  
nuár 6-án tartják meg.  
TÁNCANFOLYAMOK kezdődnek  
január 6-án a Táncanítók Munkakö-  
zösségének (Sas u. 2.) iskolájában.  
delelőtt 4-6, este 7-10 óráig, vezető  
Schaft János.

ISMETELTEN felhívjuk a műsoros  
táncengedélyt kérők figyelmét, hogy  
1953 január 1-től szigorúan a vendé-  
vény előtt 8 nappal a közzétett ügy-  
zetével már láttaozott engedéllyel  
jelenjenek meg a Népművelési Osztá-  
lyon. Késés esetén az engedélyt  
nem kapják meg. Fogadónap hétfőn.  
szerdán, pénteken 9-től 12-ig.

### Bidault nem tudott kormányt alakítani

Párizs (Reuter). A „Reuter“  
és az „AFP“ jelentése szerint  
Bidault kedden este felhagyott  
az új francia kormány megalku-  
ltására irányuló kísérleteivel.

### Mozik műsora

BÉKE: Ma d. e. 11 órakor: Párttag-  
sági könyv. d. u. 2. 4. 6. 8 órakor:  
Este 6. kor háború után Zeneszov-  
jet film. — Pénteken 4. 6. 8 órakor:  
Tárlakozás az Elbán. Magyarul be-  
szelő szovjet film.  
VIG: Ma d. e. 11 órakor: Nagy kon-  
cert. Zeneszovjet film. d. u. 2.  
4. 6. 8 órakor: Bajazzók. Olasz ope-  
rafilm. — Pénteken 4. 6. 8 órakor:  
Pajazzók.

METEOR: Ma d. e. 10 órakor: Párt-  
tagsági könyv. d. u. 1. 3. 5. 7 órakor:  
Tárlakozás az Elbán Magyarul beszé-  
lő szovjet film. — Pénteken 3. 5. 7 óra-  
kor: Tárlakozás az Elbán.

HRADO: Ma d. e. 9 órakor folyt:  
Szovjet kupa. Idő dönt. Európai Kö-  
sárabada stb. d. u. 2. 4. 6. 8 órakor:  
Párttagsági könyv és Szejt bosszúja  
Latabár. — Pénteken d. e. fél 11 órá-  
tól folyt. d. u. 4. 6. 8 órakor: Szovjet  
Kupa. Idő dönt Európai kosárlabda.

Népművelő I: Ma: Repülőter: Bol-  
dog nyár. — Péntek: Postás otthon:  
Kék kardok.  
Népművelő III: Ma: Szabadság-telep  
Mágnás Miska. — Péntek: Csapokert  
I. pártiszervezet: Győzelmes visszaté-  
rés.  
Népművelő IV: Ma: Állami Szana-  
tortum: Békés napok.

125.ös Csepel motorke-  
rékpár eladó, Csapó u.  
105.  
BEJÁRÓNÓT keresünk  
Darabos u. 10. alá.  
BUDAPESTRE meghí-  
ható, gyermekszereplő min-  
denest felvesszünk. Jelent-  
kezés: Déli tér 8.  
KUT utca 92. számú ház  
sürgősen eladó.  
HÁZFELÜGYELŐT  
azonnal alkalmazzunk, Hu-  
nyadi u. 9. szám.  
HÁROM szép piroszu-  
tú fotel asztallal eladó,  
Acél u. 8.  
ELADÓ két ruhaszek-  
rény. Bellelegő 134. Létai-  
út.

## Rendelet az 1953. évi állami begyűjtésről

A Népköztársaság Elnöki Taná-  
cása törvényerejű rendeletet  
adott ki az 1953. évi állami be-  
gyűjtésről. A rendelet szabályoz-  
za a mezőgazdasági termékek  
állami begyűjtését az 1953. évre,  
illetőleg az 1953-54. gazdasági  
évre. A rendelet első része az  
általános rendelkezéseket tartal-  
mazza, majd intézkedik a ter-  
ménybeadási, átlakbeadási, tej-  
beadási, a baromfi- és tojásbe-

adási és borbeadási kötelezet-  
ségről, a begyűjtési árakról, a  
begyűjtési tervek megállapításá-  
ról és tervteljesítés jutalmazá-  
sáról, valamint a beadási köte-  
lezettség megállapításáról és tel-  
jesítéséről, a beadás elmulasztá-  
sának következményeiről. A ren-  
delet végül zárórendelkezéseket  
tartalmaz.  
A rendeletet ismeretjük a  
jövő heti számainkban.

## SPORT

### SPORTHIREK A SZOVJETUNIOBÓL

Moszkvában befejeződött a Szovjet-  
unió XX. sakkbajnoksága. Az első és  
második helyre M. Botvinnik és M.  
Tajmanov nagymesterek kerültek. 13,5  
—13,5 ponttal A két versenyző 1953  
január második felében hat mérkőz-  
ésből álló versenyen dönti el egymás  
között a bajnoki cím kérdését.  
A harmadik helyre J. Geller nagymes-  
ter került 12 ponttal, a negyedik és  
ötödik helyre pedig I. Boleszavszkij  
és A. Tolus 11,5-11,5 ponttal. Hatodik  
a bajnokság legfiatalabb résztvevője,  
V. Korcsnoj lett. A 7-9 helyre Bron-  
sztin, Szmiszlov és Mojszejev került.

Sz. Flohr nagymester a „Komszo-  
molszkaja Pravda“ban a következőket  
írja az idei szovjet sakkbajnok-  
ságról:  
A bajnokság egyik legfőbb ered-  
ménye Botvinnik sikerében rejlik.  
Az, hogy a világbajnok az ilyen erős  
mezőnyben csak egy vereséget szen-  
vedett azt jelenti: továbbra is régi  
harcos formájában van.

A bajnokság kifejezésre juttatta,  
hogy a szovjet sakk-mozgalom fejlő-  
dik és erősödik. Igen sok fiatal te-  
hetséges sakkzónk van — állapítja  
meg Flohr nagymester. Rendkívül jó  
eredményt ért el Mark Tajmanov,  
Leningrád 26 éves sakkbajnoka. Taj-  
manov Botvinnik tanítványa. Kiváló  
sikert ért meg el Korcsnoj. Győzel-  
met aratott Szmiszlov, döntetlen ere-  
ményt ért el Botvinnik, Geller és Bo-  
leszavszkij ellen.

A Szovjetunió 1953. évi sportnaplára

### Az 1935. évben született férfiak és nők bejelentése

A 18 éves férfiak és nők szo-  
kásos évi bejelentését a belügy-  
miniszter rendeletere szerint ja-  
nuár 1. és 31. napja között kell  
teljesíteni.

1953. évi január hó 31. nap-  
jáig tehát az állandó lakásukba  
be kell jelenteni mindazon ma-  
gyar állampolgár férfiakat és  
nőket, akik 1935. évben szület-  
tek, tekintet nélkül arra, hogy  
ezideig külön bejelentéslapon  
be voltak-e jelentve. Ha az 1935. év-  
ben született személy állandó  
lakásáról ideiglenesen távol tar-  
tozódik és hazatérése 1953 ja-  
nuár 31-ig nem várható, a szü-  
lője vagy törvényes képviselője  
köteles gondoskodni az állandó  
lakásába történő bejelentés meg-  
tételéről.

A bejelentéseket városokban  
az illetékes rendőrszénél, közsé-  
gekben a községi tanács végre-  
hajlóbizottságánál, a férfiak és  
a nők állandó lakásának bejelenté-  
sére szolgáló 1. illetve 2.  
számú bejelentéslapon kell tel-  
jesíteni. A bejelentéseket 8 és 13  
óra között vasárnapokon is tel-  
jesíthetik. A bejelentés pontos  
teljesítéséért az 1953. évben  
született személy és szállásadója  
(szülője) is felelős és mulasztá-  
suk büntetést von maga után.

A bejelentéskor visszakapott  
igazolószerelvénnyel az állandó lakás  
bejelentését igazoló és az a be-  
jelentett személy köteles meg-  
örizni és hatóság közeg felhí-  
vására bármikor felmutatni,  
majd a lakásból való távozáskor  
a kijelentéslaphoz csatolni.

elkészült. Az új évben 46 sportágon  
mintegy 200 ösztöndíjas versenyző  
venderneke. A sportkedvelők először  
látják majd útusa, gyepfalda és ké-  
zilabda mérkőzéseket.

### ROVID SPORTHIREK

Debrecenben januárban a megyei  
TSB sportkör elnökök részére to-  
vábbképző tanfolyamot rendez.  
Ausztrália már 3:0-ra vezet az USA  
ellen a Davis Kupa döntőjében és a  
második napon aratott győzelmevel  
már meg is védte elsőségét. — A Lo-  
komotív sporteszközökben szombaton  
és vasárnap kézilabda bajnoki for-  
dulót rendeznek — Japánok—Egye-  
sült Államok közötti atletikai viadal,  
néhány érdekesebb eredménye. 119  
gát: Dillard (Egyesült Államok) 14,5.  
500 yard siktatás: Pearman (Egyesült  
Államok) 56,8. Ebben a versenyszá-  
mban az olimpiai bajnok Rhoden vere-  
ségeit szenvedett.

### Ez munkáspárt!?

London (MTI) Az angol muna-  
kaspárt imperialista bérenc pe-  
zöltsége megtiltotta a párt tag-  
jainak, hogy résztvegyenek a  
népek békekongresszusán. A ti-  
tulum ellenére a népszámban  
angol küldöttség többsége a mun-  
kaspárti tagjaiból és helyi sze-  
revezetelnek funkcionáriusaiból ál-  
lalt.

Az áruló pártvezetőség —  
mint az „AFP“ jelenti — a né-  
pek békekongresszusáról való  
hazatérésük után kizárta a mun-  
kaspártból M. G. Wilsont, a párt  
volt tájékoztatóügyi megbízott-  
ját és Lily Irene Werne-t, a  
munkáspárt halifaxi titkárait.

### Könyvtalomban részesül a Néplap 34 levelezője

A Néplap Szerkesztősége harmá-  
negy levelezőt, akik az utóbbi hó-  
pokban a legnagyobb segítséget ad-  
ták leveleikkel — könyvtalomban  
részesíti. Könyvtalomban részesül-  
nek: Adomák József Berettyóújfalú,  
Argyelán Lőrincné Köröszegapáti,  
Borbély Gaborné Ruhagyár, Dániel  
Mihály Debrecen, Lónyai u., Diéni  
Erzsébet Debrecen, Belegelő, Dóka  
Istvánné Textilgyár Erdei Sándor  
Nagyhegyes, Kossuth Iszcs, Gál  
Gyula Járómujaivó Vállalat, Gál Jo-  
lán Tiszavassvári, Gál Zsigmond Bi-  
harmagyajom, Joo Piroksa Nádud-  
var, Karacs Gábor Mikespécs, Kenye-  
res Irma Hajdúnánás, Kiss III. László  
Villamosasztú, Mata József Hajdú-  
bözörmény, Márkus Antal Debrecen,  
Pesti u. Molnár Antal Hajdúbözörmé-  
ny u. II. Kongresszus Iszcs, Nagy  
Ilona Debrecen, Császár Péter u. 59.,  
Cs. Nagy István Nagyhegyes, Kossuth  
Iszcs, Nagy János Kenyérgyár, Ne-  
mes Ferenc Hajdúbözörmény, Papp  
Sándor Járómujaivó Váll., Rácz Bé-  
ni Sámueludvari, Sütő Sándor Tataró-  
szög Váll., Sajnátró Mihály Derecske,  
Stankura Józsefné Kefegyár, Tyu-  
kodi Margit Berettyóújfalú, Tolnay  
József Hajdúhadház, Papp János Be-  
rertyóújfalú Mg Szakszkoia, Czifra  
Imréné Cépfertmentáló, Szalkai  
Gusztáv Debrecen Kishegyesi út.

1952-ben az  
ezetek érté-  
ket — ezt m-  
adók is —  
kiterjedő, ala-  
üzemtervelve  
egész évben  
a terv előir-  
tett terv sz-  
Az idén még  
magasabb kö-  
termelőszöve-  
ami csak fo-  
jelentőségét.  
ponti Zenei  
29-én tartó-  
zokban hatá-  
ezévi felada-  
gazdaság s-  
illetve itt to-  
mul az eddi  
megszilárdít  
kezteinek g-  
se a jó kén-  
Az eddigi  
megszilárdí-  
tek megerős-  
függ az ü-  
ezért külön-  
tekintéssel  
ni. Minden-  
mények el-  
gazdálkodá-  
gyen a kit-  
figyelembe-  
nagyobb ar-  
lehetőségek  
haladó cél-  
den tszcs-é-  
A tervés-  
legfontosab-  
figyelembe-  
A gabona-  
denült elké-  
lyen földbe-  
Azonban v-  
még mind-  
Itt az a fel-  
előírt vetés-  
zék a vetés-  
ezzel bizo-

## NÉPLAP

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-  
Biharmegyei Pártbizottságának lapja

Felölős szerkesztő:  
KAPUSI ERZSÉBET  
Felelős kiadó:  
BARCZI GYULA  
Szerkesztőség:  
Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky u. 3.  
Telefon: 42.54. és 43.40.  
Alföldi Nyomda telephely

BUTOROZOTT szoba ki-  
adó, Kishegyesi út 21.  
KÜLÖNBEGYARATU bú-  
torozott szoba férfiak la-  
szere kiadó, Domokos La-  
jos u. 3.  
EGY új fehér gázkályha  
eladó, Csapó utca 1., jobb  
lépcsőház, I. em. 1.  
OROSZ nyelv tanítása.  
fordítása, levelezés: Me-  
szena utca 10. sz. 2. ajtó  
EGY jó rádió olcsón el-  
adó, Kinizsi u. 13.  
ELADÓ jó állapotban lé-  
vő rövid fekete zongora.  
Kishegyesi út 23



## A jó i fejlőd

Még a kisp-  
sít magának,  
lót épít, vagy  
relést vesz.  
nyí pénze van  
ruházás, vagy  
sági évbe lép-  
miből mennyi-  
sza be a föld-  
a jó gazdálk-  
len feltétele.  
rasznak is t-  
a saját maga  
gazdaságában  
tervet kell k-  
holdas term-  
ahol ezer ho-  
jóságga kell  
Termelőszö-  
1953-as gazda-  
nek az elkész-  
elkészítése az  
az új sikerek  
gyobb eredm-  
év sok tapaszt-  
terv készítése  
szült zárszám-  
ják, hogy me-  
mennyiben fe-  
menyeknek a  
évi üzemterve-  
jő volt, akkor  
olyan eset, m-  
Köztársaság-  
vés volt a  
emjant nem-  
idei begyűjté-  
több helyen p-  
kös a takarm-  
mert az üz-  
számoltak ol-  
testerülettel,  
lett volna a  
mánya elémle-  
1952-ben az  
kezetek érté-  
ket — ezt m-  
adók is —  
kiterjedő, ala-  
üzemtervelve  
egész évben  
a terv előir-  
tett terv sz-  
Az idén még  
magasabb kö-  
termelőszöve-  
ami csak fo-  
jelentőségét.  
ponti Zenei  
29-én tartó-  
zokban hatá-  
ezévi felada-  
gazdaság s-  
illetve itt to-  
mul az eddi  
megszilárdít  
kezteinek g-  
se a jó kén-  
Az eddigi  
megszilárdí-  
tek megerős-  
függ az ü-  
ezért külön-  
tekintéssel  
ni. Minden-  
mények el-  
gazdálkodá-  
gyen a kit-  
figyelembe-  
nagyobb ar-  
lehetőségek  
haladó cél-  
den tszcs-é-  
A tervés-  
legfontosab-  
figyelembe-  
A gabona-  
denült elké-  
lyen földbe-  
Azonban v-  
még mind-  
Itt az a fel-  
előírt vetés-  
zék a vetés-  
ezzel bizo-